

2014 總統教育獎得獎學生優良品蹟系列報導（六）

（圖文 / 學生事務及校園安全組童郁詠提供）

2014 總統教育獎歷經嚴謹的評選過程，有許多優秀學子獲獎，在每位得獎人身上，看到許多動人的故事，點點滴滴，都能感到他們積極探索生命，樂觀面對挑戰，克服種種限制，勇往向前之毅力。他們以順處逆的精神，展現了人性的積極面，力爭上游，且出類拔萃，深具典範意義。

總統教育獎希望能選拔出足為表率的大專、中小學生，以成為青年學子的楷模，進而提升社會良善風氣。在得獎人的生命經歷中，可以見到他們積極投入服務工作，克服苦痛，展現動人的孝行、友愛、體恤他人等情懷。而在語文、藝術、薪傳技藝、技能、科學、科技、資訊、體育或其他領域，得獎學生也都有特殊表現，令人激賞。

以下介紹其中 7 位得獎學生，讓社會知曉他們奮發向上、不畏艱辛的優良表現，期能藉此賦予社會更正面的價值觀。

一、國立臺灣科技大學鄭群萌

群萌出生於臺東，家中的經濟狀況雖然不好，卻也因此養成他刻苦耐勞的個性。但在青少年時期曾經一度沉迷玩樂，導致課業一落千丈，被認為是個「問題學生」。群萌進入高職後，深深自覺不該再繼續墮落下去，讓一直關心、呵護他的家人及朋友們傷心。因此發憤用功讀書，並且在師長的殷勤教導下，重拾了對課業學習的興趣，成績也突飛猛進，順利考上了第一志願 - 國立臺灣科技大學工商設計系。

群萌非常熱愛設計，也透過設計來幫助需要的族群，例如透過跨領域的合作，長期為自閉症孩子的學習發展進行 APP 的設計開發，並與臺灣自閉症權威醫師一起共同合作探索自閉症孩童學習發展；也專為視障族群特別開發防燙取出設計，目前也撰寫多篇設計研究類型期刊為相關領域知識提出貢獻發展。

曾經受挫的群萌很樂意與人分享他的人生經驗，透過他如何為自己打氣重新爬起，勤能補拙的學習經歷，希望能藉此鼓舞更多迷惘的學子，重新站回人生大道上。



二、彰化縣私立達德高級商工職業學校朱家成

有著陽光笑臉的家成出生於屏東縣春日鄉，是排灣族原住民，來自低收入戶家庭，因家境清寒，從有記憶開始全家就寄住在外公的三合院裏，生活空間狹小又擁擠。父親有酒癮，而母親在他國三時車禍受傷，但他從不怨天尤人。三年多來一肩挑起照顧家人的責任，整理家務、幫助母親復健、照顧弟弟、安慰肝硬化的父親，並照料喉癌重病的外公。心裡樂觀的想著：「把苦吃下去就沒有苦了」。



教育是脫離貧窮的唯一方式，因此家成除了在學業上努力外，在技能學習上也下了一番苦工夫，在求學階段努力取得餐旅服務及飲料調製丙級證照。還利用閒暇之餘，協助社區居民及到教養院做志工，盡一己所能的去關懷別人。

看到父母親失業和部落居民因生活不易而顛沛流離的狀況，家成努力充實自己，並期許將來能把自己所學的知識觀念帶回部落，讓每位村民都能脫離貧窮而安居樂業。

三、臺南市私立陽明高級工商職業學校黃思蓉

思蓉自小父母離異，由祖父母隔代教養撫育長大，後因父親經商失敗，家中經濟雪上加霜，看著年邁的祖父母為了生活，不辭辛勞的日夜工作，小小年紀的思蓉便立志要用功讀書奮發向上，勇敢面對未來的各種挑戰。

近年祖母因糖尿病病變導致截肢而臥病在床，思蓉除了早晚親自服侍外，也利用課餘在麥當勞打工賺錢，減輕家中經濟的負擔。雖然如此，思蓉並沒有自怨自艾荒廢學業，因為她深知唯有讀書才能出頭天，所以更加努力用功，並且考取近十張的國家證照，為將來的就業做好萬全的準備，並立下回饋社會，將愛心種子傳播出去的心願。



除此外，思蓉也是學校熱音社的主唱、熱愛跳舞、參加各大學的英文競賽及做志工服務等，增加自己的自信，找到屬於自己的舞臺。她目前最大的願望就是考上一所好的國立科技大學，好好學習，希望將來報答祖父母的養育之恩及回

饋社會。

四、臺南市立善化國民中學陳晁偉

晁偉和祖父母、父親、叔叔及弟弟同住，是中低收入戶。年近 80 歲的祖父年老體弱，需要人長期照料；祖母領有極重度身心障礙手冊，長年洗腎；父親多年前發生車禍，引發腦幹出血，無法工作，也領有中度殘障身心障礙手冊；母親在小學三年級和父親離婚，全家經濟僅靠 1 個月約一萬元的補助金，根本無法生活，還須靠晁偉努力爭取獎學金及學校老師協助申請相關補助才勉強支付生活及教育費用。

晁偉的父親曾因血糖過高，緊急入院就醫，晁偉和弟弟二人請假到醫院親自照料，看著最愛的家人受病魔折磨，小小年紀的他不斷的告訴自己：「一定要堅強，熬過這些難關」。

晁偉十分成熟懂事，知道要努力求學，小學畢業成績是全班第二名，國民中學依然秉持進取的學習態度，並加入國樂社，參加 102 年臺南市音樂比賽，榮獲「優等」的殊榮。同時也擔任志工，他說因為受人幫助太多了，也要盡一己之力回饋。喜愛數理的晁偉，希望考上理想的高中，將來謀得一份好工作，讓家人們安心。



五、臺北市立至善國民中學朱紀瑜

甫獲選 102 年度臺北市教育關懷獎及校內英語演講比賽第 4 名、101 學年度校內優良學生代表、校內英語演講比賽佳作與校內國語文演說比賽佳作，這樣看似一路順遂，人生正綻放光芒的 14 歲朱紀瑜，其實背後有著不為人知的辛苦與努力。



紀瑜是位亞斯伯格天使，沒有父愛的關懷，僅有母親含辛茹苦的教養，陪著他一同面對各項挑戰。即使不擅與人溝通、不了解複雜的語言，面對自己的固執與焦慮特質，仍積極認真學習讓自己成績名列前茅，並全力投入校內各項活動與融入班級，但上天卻沒有特別眷顧這位努力的孩子，讓他再度面臨淋巴癌的考驗。即使是

面對癌症病痛與治療，仍努力自修補齊學習的空白，其堅毅的精神，令人欽佩。

紀瑜因參加校內國樂社接觸到大提琴，從此深深著迷。這位大家眼中的生命勇者最大的目標是當個大提琴演奏家，藉由悠揚的樂聲撫慰人心，把快樂透過音樂帶給大家，希望每個人都能因為聽到他的音樂而感到開心。

六、屏東縣鹽埔鄉彭厝國民小學黃好萱



小學六年級的好萱與哥哥、年近 80 歲的阿嬤同住，自幼母親離家，父親早逝，好萱肩負起照顧阿嬤的重擔。阿嬤為了生計經營麵攤，懂事的好萱看著阿嬤辛苦的身影，總是主動幫忙，每日清晨 5 點就早起準備開店，全部準備就緒後才喚阿嬤起床，並將阿嬤服用的藥丸分類擺好才放心上學。放學後好萱也是邊做功課邊幫忙麵攤生意，假日還

與哥哥一起幫忙剝摘皇帝豆賺取生活補貼。

好萱了解家裡清苦的狀況，從來不曾向阿嬤拿錢買任何東西，甚至和哥哥兩人只合喝一杯豆漿就說飽了，為的只想減輕阿嬤的負擔。好萱是個十分孝順的孩子，心思都掛念著阿嬤，因此放學後不會隨意跑去玩樂，只想用最快的速度飛奔回家，幫忙洗衣、煮飯、清理等各式各樣的家務，好萱乖巧孝順的表現更讓她獲得 102 年全國孝行獎的肯定。

堅強樂觀的好萱面對生活的考驗，仍感謝命運的安排，小小的心靈認為：「吃得了苦，苦一陣子，吃不了苦，苦一輩子」，早熟的表现令人心疼。期許她能更進一步，扭轉命運，開創屬於自己的一片天地。

七、桃園縣中壢市中正國民小學戴正洋

正洋在 2 歲半時被醫生宣判為自閉症患者，無法用口語表達，行為也失控亂序，讓家人吃盡苦頭。雖然從小即不間斷的到醫院治療，但正洋仍無法與外界溝通，直到遇到王麗娟心理師教他學習使用打字，並實際做了智力測驗，才從特教班轉到資源班就讀，



與一般同學接觸相處，開展他殘缺卻不平凡的才華！

一路以來正洋嘗試了各項學習，包括游泳、鋼琴、寫作、畫畫等，也在各項才能中獲得肯定。連續 2 年獲得文化部全國身心障礙文藝獎國民小學新詩組及繪本類學生組優選；連續 3 年在青少年街頭藝演鋼琴獨奏，正洋的各項學習皆比正常孩子困難何止數十倍，但他堅忍卓絕，咬牙練習，伴隨著妥瑞氏症的他，總會抑制不住地喊叫、流口水，但貼心的他怕影響別人，總是緊咬自己的衣袖。

12 歲的正洋語文天賦令人驚艷，創作的詩畫有一股療癒人心的力量，而他最大的心願就是希望可以流利的表達，其奮鬥不懈、堅持到底、追求卓越的精神實屬難能可貴。